



这些平日里省吃俭用的大妈大爷,如此热衷打赏网红主播,引人深思。自媒体时代,大妈大爷属于“互联网移民”,对数字媒介认知普遍有限,常常混淆虚拟与现实,对互动性、娱乐性、传播性极强的直播缺乏应有的辨析力,容易做出非理性之举。再者,他们大多退休赋闲在家,有时间也有点钱,还有社交情感需求,一不小心就被网红虚拟人设“俘虏”。

——东方网:《谨防网红主播成养老金“杀手”》

必须强调的是,技术进步的最终目的是促进人的发展,必须突出技术的人性化、算法的合理化。平台企业在运用大数据、人工智能等技术的同时,要合理确定订单数量、准时率、在线率等考核要素,根据实际情况合理调整配送时限,客观分析差评原因,真正将灵活就业人员当成技术和算法的主人而非简单的遵从者,努力提高灵活就业人员的就业质量和实现其体面就业,从而促进技术进步与人的全面发展相统一。

——环球时报:《重视技术伦理,让劳动者就业更体面》



【本期话题】

趴桌午休要收费

8月28日,广东东莞某学校趴桌子午休费用一学期交200元引发网友热议。有网友发布一张学校老师收取午休费用的群聊截图。截图显示,每学期趴睡200元,躺平360元,床位680元,均是自愿原则。该校一工作人员表示,这是东莞市下发的一个文件。你怎么看?

【议论纷纷】

@孙建国 学生趴桌午睡竟然要收费,学校这样的做法真的匪夷所思。而这竟然是当地多部门审批通过的收费项目,更是令人大跌眼镜,当叫停!

@大美井陘 对趴桌午休学生收午睡费,是巧立名目的乱收费行为。

@微水四街 学生上学交的学费中,已经包括了课桌使用费,所以在课桌上趴睡根本就没有占用像躺睡或者宿舍睡等其他额外资源,学校再收趴睡费属于重复收费,没有道理。

本期话题下期继续

开学仪式,“走新”更要走心

□刘曦

近日,各校新生陆续踏进校门,打卡了新校园、新教室,认识了新老师、新同学。其他年级学生也挥别暑假,带着满满收获迎来了报到日,在丰富多彩的迎新活动和成果展示中,一起拥抱新学期。

(9月4日本报3版)

又到一年开学季。对于家长来说,“神兽归笼”让他们如释重负;学生也充满期待,因为他们将重返校园,又要见到久别的同学。很多学校纷纷举行了别出心裁的开学仪式,花样多多,仪式感满满。

被拉满的开学仪式感的初衷肯定是积极的,这是学校、老师和家长共同给孩

子们送上的一份开学礼物,在新鲜热闹的氛围里让孩子们意识到新学期来了,要有新气象了。尤其是对于刚入学的新生,这种仪式感会给他们留下美好的回忆,对新校园产生认同感,以便快速融入新的环境中。

开学仪式在“形”更要在“心”。在花样迭出、热热闹闹的仪式感背后,我们更应该重视从学生的角度出发,关注他们的情感和心理需求,让学生“收心”“养心”。学校要精心组织好开学第一课。上好“思政课”,从小培养家国情怀;上好“安全课”,提高自我保护能力;上好“情感课”,激发对新学期的美好向往。教师要通过用心、用情与学生交

心、交流,让每个学生都能感受到期望和肯定,进而让他们在思想上、行为上、心理上更好地开启新的学习征程。作为家长,陪伴孩子准备学习用品、制定详细的学期计划、倾听孩子的学习目标、给孩子写一封充满鼓励的信等,都能很好地帮助孩子尽快进入学习状态。

对于孩子们来说,每一次开学,都是一次新的征程。不妨用简单不失深度,朴实不失巧思的开学仪式在孩子们心中种下求知的种子,让他们以饱满的精神状态投入新的学习旅程。



放大环境治理的“蝴蝶效应”

□孙维国

“一边欣赏长江、五山的壮阔秀美景色,一边纵享快意清凉,是再惬意不过的消暑方式。”风光旖旎秀美的滨江浴场荡漾着欢声笑语,成为不少市民仲夏夜享受清凉的乐活天地。昨天,记者从狼山管理办了解到,今年滨江浴场接待市民游客超3.5万人次,还组织了SUP桨板少年、水上趣味运动会等丰富多样的活动。

(9月4日本报2版)

近些年来,南通经历了一场生态革命,实现了生态环境的蜕变。而生态环境

的改善,也改变了人们的生活。周末,狼山国家森林公园成了市民们锻炼身体和放松心情理想场所。户外运动如足球、远足和野餐在绿树成荫的环境中变得更加愉悦,人们开心地享受大自然的恩赐。沿江滨道的亲水平台,吸引了众多游客前来欣赏长江的美丽景色。

滨江地区不仅仅是一个生态胜地,也催生了新的消费场景和业态。滨江夜市、露营品酒等活动吸引了众多市民和游客,带动了当地经济的繁荣。滨江体育公园成了夏季的热门去

处,各类摊位和美食摊点吸引了大批游客前来品尝。夜幕降临时,滨江夜市的灯光璀璨,各种美食、娱乐和文化活动丰富了人们的夜生活,为城市增添了新的活力。

卓有成效的环境治理带来了“蝴蝶效应”,提升了城市的环境质量,改善了市民的生活品质,展示了环境保护与城市发展的和谐共生,也激发了市民对自然环境的热爱和保护。南通的生态转变提醒我们,只要我们用心保护环境、呵护自然,就能得到大自然的回馈,创造更美好的未来。

靠苦口劝说不如靠制度拦截

□郭元鹏

“你是未成年人,请问有家人陪同吗?”“我一个人出来的。”“那你父母亲知道你出来吗?你跟我到值班室去做个登记吧。”8月30日,在南通汽车客运站检票口,正在检票的工作人员沙琼觉得事有蹊跷,于是,便带着一名10来岁的男孩去找值班站长。

(9月2日本报5版)

在这起10岁男孩独自外出事件中,父母是需要反思的:岂能把孩子一个人放在家里?岂能孩子都买好了车票马上乘车外出了还不知道?这说明父母的监护责任没有履行到位,是

欠缺的。而孩子显然也没有安全意识,不知道这样的行为存在险情。我们可以搞一个假设,假如不是车站工作人员比较细心,这位10岁的男孩是不是就乘车外出了?是不是就可能流落他乡了?而流落他乡之后,还能不能幸运地回来呢?

其实,类似未成年人独自外出的情况并不少。几年前曾经看过一则报道,某地的一名未成年人去见网友,家里并不知情,结果险些落入骗局里。最终,还是警察帮忙才回到了家中。

问题在于“未成年人乘车外出”的漏洞该如何堵

上?我们既需要车站工作人员的热情拦截、主动拦截,更需要靠制度拦截,也就是说车站售票制度、乘车制度发挥作用。例如,未成年人“独自购票”“独自乘车”的现象该如何约束?该如何获得监护人的授权允许?而不是未成年人“想买车票就买车票”“想乘车就乘车”“想去哪就去哪”!

10岁男孩独自外出,不能只靠车站人员劝说回家。父母的监护责任需要履行,孩子的安全意识需要提升,而售票规则等也需要进一步细化。总之,不能再让“10岁男孩独自外出”的隐患继续存在和发生了。



“花式”跳水

近日,社交媒体上流传着许多天津大爷大妈在海河跳水的视频,使得海河上的狮子林桥成为网红打卡景点,网络上也称之为“8A景区”。在现场,“花式”跳水者展现自己的特色动作,观众们则自发组织为跳水者打分给予鼓励。

(9月3日《成都商报》)

它带来诸多启示

□刘天放

大爷大妈们的“花式”跳水,看着确实令人羡慕,但也别盲目模仿。他们的胆子够大,跳下去的同时还搞出翻筋斗动作,居然不怕头晕,看来没有长期特殊训练恐怕做不到。因此,有必要提个醒,健身活动也要有个度,尤其是老年人,如果没有跳水基础,还是别轻易尝试,特别是在不熟悉的水域跳水。

即便如此,天津大爷“花式”跳水还是给我们带来诸多启示。首先,老人们此举,展现出一种积极向上的生活态度,传递的是一种乐观精神。其次,这也属于全民健身活动,因为跳水游泳本身就是积极健康的体育运动。再次,提醒我们每个人,与其羡慕大爷大妈“花式”跳水,不如借此开始尝试健身活动,使人受益无穷。

抓好引导和管理

□吴睿鹤

必须看到,这个自发形成的“网红打卡地”,由于未纳入景区景点管理,来“打卡”的游客一时间骤然增多,造成了出行拥堵,不仅让“跳水大爷”失去了曾经的简单快乐,也让“网红打卡地”变成“跳水打扰地”,很多“跳水大爷”不敢轻易露面了,不得不“躲藏”在家里进行长期“休整”。

实际上,要想“网红打卡地”避免成为“跳水打扰地”,只要做好引导和管理,制定出可操作性的制度性安排,就能实现旅游市场发展与居民生活的“双向奔赴”。

当然,仅有劝导还远远不够。要针对“网红打卡地”制定出清晰且严密的参观须知,游客参观制度守则,划出明确的“边界”,让游客知道哪里可以“打卡”,哪里是不能逾越的“禁区”。更为重要的是,要架起惩戒机制,结合文明旅游相关法律法规,制定出相应的罚则,对违规行为采取相应惩罚措施,进而倒逼游客包括网红,守好行为文明边界,真正实现文明旅游。